

香港文匯報訊 美國移民及海關執法局(ICE)探員擊斃美國公民事件，在明尼蘇達州明尼阿波利斯市引發的爭議愈演愈烈，連日炮轟遇害者和政敵的美國總統特朗普似乎有意放低姿態、平息風波。特朗普周一(1月26日)宣布，他將派遣美國邊境事務主管(俗稱「邊境沙皇」)霍曼前往該市。明尼阿波利斯市長弗雷與特朗普通電話後表示，部分聯邦探員將於周二撤離當地，當局會敦促其他執法人員盡快離開。

特朗普受訪表示：「我今晚將派湯姆(霍曼)前往明尼蘇達州。他之前沒有參與該區工作，但他認識並喜歡那裏的人。湯姆為人強硬公正，他將直接向我匯報工作。」特朗普也稱，自己與弗雷和明尼蘇達州州長沃爾茲通電話，指談話非常愉快。

#### 美媒：涉事指揮官已被罷職

是次撤離的ICE探員中，據報包括日前在明尼阿波利斯、主管當地ICE打擊非法移民主事務的邊境巡邏隊指揮官博維諾。博維諾本月多數時間在當地執法，屢次身穿軍裝與居民對峙，一度向抗議者投擲煙霧彈。博維諾也是特朗普政府在明尼阿波利斯市的ICE執法事務首席發言人，他每日都召開記者會，為探員的粗暴手段辯護。美媒《大西洋》月刊披露，博維諾已被免去指揮官職務，並被調回加州的原職，不過國土安全部指說法不實。

《大西洋》還稱，國土安全部長諾姆及其顧問萊萬多夫斯基，也面臨被炒風險。諾姆過去7個月間頻繁派遣博維諾，前往多個民主黨主政城市，在當地高調推進ICE的執法行動。但美國公民普雷蒂日前遭ICE探員擊斃一事，引發抗議風波愈演愈烈，成為博維諾或被降職的導火線。

《衛報》也指出，特朗普政府針對遇害公民普雷蒂的攻擊性措辭正在降溫。上周六事發後，白宮副幕僚長米勒等內閣高官紛紛指責普雷蒂當日持有槍械，宣稱他是試圖暗殺探員的「國內恐怖分子」，諾姆也聲稱普雷蒂當日的行為符合「國內恐怖主義」定義。然而司法部副部長布蘭奇周一試圖收回這些激進措辭，辯稱當局不會將普雷蒂與國內恐怖主義相關聯。

#### 白宮改口遇害人非恐怖分子

白宮發言人萊維特也稱，特朗普政府沒有將普雷蒂視作恐怖分子，也不希望再看到有民眾傷亡。但萊維特堅稱，普雷蒂和早前被ICE探員擊斃的37歲美國公民古德一樣，是由民主黨人領導的明尼蘇達州蓄意對抗所致，若州政府願意合作，聯邦政府會減少派遣至該州的執法人員。萊維特又重申，特朗普對諾姆仍有絕對信心。

弗雷發聲明稱，明尼阿波利斯市會配合州級和聯邦執法部門，調查真正的刑事案件：「我們不會配合ICE違反憲法的拘捕行動，也不會執行聯邦移民法，暴力犯罪分子應當根據他們所犯的罪行，而非他們的出身地承擔責任。」



▼明尼阿波利斯市居民悼念普雷蒂。

▲ICE探員在明尼阿波利斯市逮捕非法移民。  
網上圖片

#### 共和黨州長參選人退選

#### 轟ICE暴力執法如報復公民

香港文匯報訊 特朗普政府縱容移民及海關執法局(ICE)暴力執法，引來共和黨內不滿情緒。明尼蘇達州共和黨籍州長參選人、律師馬德爾(圖)周一(1月26日)宣布，他已退出黨內初選，抗議ICE在明尼阿波利斯市的暴力執法行動，炮轟此舉如同聯邦政府報復明尼蘇達州的美國公民。

馬德爾在明尼阿波利斯經營一間律師行，曾多次為執法人員辯護，甚至在本月初美國公民古德被ICE探員槍殺時，他還為涉事探員提供了法律建議，宣稱自己支持加強打擊非法移民行動。然而在又一名美國公民普雷蒂也在明尼阿波利斯市遭ICE探員槍殺後，馬德爾一改立場，形容ICE探員的行事作風早



已偏離目標，成為一場徹底的災難。

馬德爾在社媒上發布退選影片，強烈批評共和黨，更直言「我無法支持共和黨高層報復本州公民的作法，我也無法再自認是這樣一個政黨的成員。」馬德爾稱，他不會留在一個只顧報復自己所在州份民眾的政黨：「美國公民，尤其是有色人種，生活在恐懼中，他們必須攜帶文件來證明自己的身份，這是不對的。」

在競選影片中，馬德爾還批評共和黨政客未反對明尼阿波利斯市的暴力執法行為：「共和黨高層的作為，幾乎讓共和黨人不可能在明尼蘇達州贏得州長選舉。」

#### 移民政策支持率破新低

#### 執法過火惹爭議

香港文匯報訊 美國移民及海關執法局(ICE)暴力執法引發的抗議愈演愈烈，特朗普的支持度隨之下滑。路透社與民調機構Ipsos周一(1月26日)公布最新數據，特朗普的移民政策支持度跌至他重返白宮以來最低，過半數受訪民坦言，特朗普政府的非法移民打擊行動愈發過火。

是次民調從上周五至周日間進行，訪問1,139名美國成年人。結果顯示僅39%受訪者認同特朗普在移民議題上的表現，低於本月稍早的41%，不認同比例高達53%。約58%受訪者直言，ICE探員打擊非法移民行動過火，其中支持該說法的民主黨人達九成，中間派選民也有六成，共和黨人則為兩成。特朗普的整體支持度跌至38%，與其任內的最低支持度持平。

美國政治新聞網Politico本月中民調也顯示，49%受

訪美國人認為特朗普的打擊非法移民政策激進，在2024年大選中支持特朗普的群體中，該比例也有五分之一。

在特朗普的基本盤、「讓美國再次偉大」(MAGA)運動支持者中，更有超過三分之一受訪者坦言，他們支持驅逐非法移民政策的目標，但反對其執行方式。

白宮亦密切關注民調變化。Politico引述消息人士稱，白宮幕僚私下分析，特朗普政府需聚焦拘捕罪犯、公共安全等成就，否則依照ICE濫用職權、暴力執法的現狀，共和黨勢必會失去溫和派選民、獨立選民、拉丁裔人士和年輕群體的支持。一名消息人士稱：「我們在處理這些議題的方式上要更聰明些。如今全美犯罪率正在下降，唯一的變數是特朗普的政策。」

# 明州槍擊案爭議愈演愈烈 輸撤執法人員緩和局勢 撐ICE言論火上加油 特朗普「換帥」圖降民怨



●在明尼蘇達州楓樹林市，一名示威者在大批執法人員旁高喊口號。 路透社

#### 抹黑受害人難辭其咎 盟友憂打擊選情

香港文匯報訊 從上周六(1月24日)美國公民普雷蒂遭移民及海關執法局(ICE)探員槍殺，到周一短短兩天時間，特朗普政府收回貶低普雷蒂的言論為局勢降溫。《華爾街日報》披露，這或因大批共和黨議員和盟友私下建議特朗普緩和局勢，擔心他的強硬行動刺激不滿情緒，打擊共和黨在中期選舉的選情。

報道指出，普雷蒂遭ICE探員槍殺事發後，白宮試圖迅速抹黑普雷蒂，宣稱普雷蒂攜帶槍械，是試圖襲擊執法人員，更將他定性為「國內恐怖主義」。然而事發片段迅速流傳，ICE探員的暴力執法暴露無遺，特朗普政府的敘事根本無法自圓其說。

眼見特朗普周日仍公開擺出強硬姿態，愈來愈多共

和黨人開始私下勸告他。報道披露，共和黨資深參議員格雷厄姆致電特朗普，提醒他要盡快扭轉輿論風向，尤其要減少電視上反覆播放的暴力執法片段，否則只會掩蓋特朗普打擊非法移民政策的成效。原本堅定支持特朗普政府的擁槍團體，也多次強調普雷蒂擁有槍牌，對部分官員批評普雷蒂持槍感到不滿。

《華爾街日報》分析，特朗普行事風格固執，一意孤行，喜歡在一片反對聲中褒獎支持他的官員的幕僚。但在本次事件上，特朗普不敢冒險，他私下擔心ICE在明尼蘇達州等地的執法行動愈發混亂，也擔心部分官員的出格言論，會打擊共和黨選情。

報道也稱，在普雷蒂一案發生前，已有幕僚提醒特朗普，最新民調顯示他的打擊非法移民政策支持度持續下滑，甚至部分「特粉」也對暴力手段頗有微言。

#### 局勢緊張之際 司法部索求選民名冊捱轟

香港文匯報訊 明尼蘇達州局勢緊張之際，美國司法部長邦迪上周六(1月24日)卻致函該州州長沃爾茲，要求其交出該州完整的選民名冊，並廢除該州面向非法移民的庇護城市政策。

明尼蘇達州政府和多名法律專家都指出，索取或對照選民名冊完全不在移民及海關執法局(ICE)權限範圍內，批評聯邦政府的要求等同勒索。

《衛報》報道，美國司法部近期陸續起訴近20多個民主黨主政州份，要求其州政府提供當地完整的選民檔案，涵蓋選民的社會安全號碼、完整出生日期和駕照號碼等。

完整出生日期和駕照號碼等。司法部並未說明會如何處理選民名冊，分析普遍認為司法部會將其與國土安全部共享，以便後者下轄的ICE等執法部門在當地行動，拘捕非法移民。

#### 加州法官批圖收集私隱數據

明尼蘇達州最高選舉官員西蒙周日批評稱，「司法部在未明確指出我們有任何不當行為的情況下，試圖迫使我們向聯邦政府提供數百萬美國公民的私人數據，這違反州和聯邦法律。」

美國憲法賦予各州而非聯邦政府選舉權，因此美國沒有全國統一的選民名冊。司法部多次表示依照1960

年《民權法案》，各州在收到司法部包含有效目標的請求後，有職責向司法部長遞交當地選民的投票紀錄，試圖以此作為索要選民名冊的法律依據。不過加州地方法院法官卡特本月初駁回司法部的要求，批評特朗普政府索要名冊，似乎更多是企圖全面收集美國公民的私隱數據。

致力選舉公平問題的非牟利組織「美國聯合民主中心」行政主任利德蓋特也稱，邦迪的要求法律依據薄弱：「特朗普想要獲得這些州份的選民資料，以便干預今年的中期選舉。」卡特也指出，美國司法部毫無依據收集選民的個人資料，反而會產生寒蟬效應，令選民擔憂其個人資料被作不當用途，變相降低投票率。

►示威者在洛杉磯市中心大都會拘留中心附近舉行反ICE集會。 新華社

